

SEM-TY (GENERAL)

CC PAPER-1D

History of India from 1707-1950

Q. উনিভিক্তা সমাজের সমাজ সংস্কার আন্দোলনে রাজা রামমোহন রায়ের অবদান নিরূপণ কর।

Ans. উনিভিক্তা সমাজের প্রথমার্ধে সামাজিক নিরক্ষর প্রভাব সংস্কারের ক্ষেত্রে ভারতে নব্যসংস্কারের উদ্রেক হয়। সামাজিক নিরক্ষর মুক্তিবাদী ও উদ্বোধনমূলক চিন্তায় উদ্বুদ্ধ হয়ে বিভিন্ন মনীষী ভারতীয় স্ক্রিম ও সমাজের বিভিন্ন ক্ষেত্রে সংস্কারমূলক আন্দোলন উদ্বোধিত করেন। রাজা রামমোহন রায় ছিলেন এই আন্দোলনের অন্যতম পথিকৃত।

১৭৭২ সালে রাজমোহন বঙ্গের নবাবের এক প্রতিনিধিত্ব কর্তব্যের ক্ষেত্রে জন্মগ্রহণ করেন। অল্পসময়ের মধ্যেই প্রাচ্য ও সামাজিক নিরক্ষর, সংস্কৃতি-ওর্বস্ব সমাজে বিভিন্ন অর্গান গঠন করতে করেন। ফলে তাঁর চরিত্রে বহু ধর্মের এক সমন্বয় হয়েছিল। এছাড়া যখন ব্রিটিশ সাম্রাজ্য ভারতীয় সমাজ-সংস্কার ক্ষেত্রে আগ্রহ রাখে, তখন রাজমোহন প্রাচ্য ও সামাজিক সংস্কার মর্মে সমন্বয়ের মাধ্যমে ভারতীয়দের উদ্বুদ্ধ করতে লাগলেন।

১৮১০ সালে রাজমোহন তাঁর বন্ধুবান্ধব ও অনুসারীদের নিয়ে আত্মীয়স্বজন নামে একটি সমিতি গঠন করে। এই সভার সদস্যদের মধ্যে

১৯১৬ সালে ইংল্যান্ডে অর্ধশতাব্দে আত্মীয় করেন।
এসে ২৬-২৭ সালে স্বাধীনতা প্রথম আইনত নিষিদ্ধ হয়।
বঙ্গমোহন সমাজে ইহিন্দুদের অধিকার বঙ্গমোহন সমাজে
স্বাধীনতা প্রদেহিলেন এসে বহু-বিবাহ প্রথার তীব্র নিষিদ্ধ
করেন। ১৯১৭ সালে ডেভিড হেয়ারকে হিন্দু কল্যাণ
সমিতির সভাপতি তিহি আত্মীয় কর্তেহিলেন।

আহিত্য ও ইংবাদপত্রের প্রসারকল্পেও
বঙ্গমোহন সক্রিয় অধ্যয়ন প্রবৃত্ত করেন। বঙ্গলগ্নে তাঁর
স্বাধীনতা ও আত্মীয় অর্থাৎ স্বক করেন। বঙ্গলগ্নেও
ইংবাদপত্রের উন্নতি বিধানের জন্যে তিনি 'ইংবাদ ফৌজুদী'
নামক পত্রিকা প্রকাশ করেন।

ভারতবর্ষে খাদেশিকতা ও রাজনৈতিক সচেতনতা
উন্নতির ক্ষেত্রে বঙ্গমোহন ভারতবর্ষে প্রথম প্রয়াসে
চলান। ১৯২৬ সালে ইংবাদপত্রে খাদেশী স্বাধীনতা স্বক
করার উদ্দেশ্যে পত্রিকা গুলে ইংবাদপত্র-বিধি-পত্র
মানে বঙ্গমোহন ও জোনাকীভায়ে পাঠকান বিশেষ
নাগরিক-এবং বিদ্যেভিত্তক করেন।

এছাড়াও প্রচারের অর্থকর্ম, ভারতীয়দের
স্বাধীনতা প্রদানে ইত্যাদি ব্যাপারে তিনি প্রচেষ্টা করতেন।
হাট্ট আন্দোলন করেন। সুইডেনে খাদেশিকতার উন্নয়ন
সার্জনই-নাম, তিনি গাতি বিদেশের বিশেষে গুলেন।

বঙ্গমোহনের চিন্তামণ্ডল, কর্মনিপুণ ভারতীয়
কর্ম ও সমাজে ক্ষেত্রে যে নবজাগরণের বাণী অর্থে করে,
তা সমগ্র উন্নতিস্বক স্বাধীনতা আন্দোলনে
উৎসাহ কর্তেহিলেন। ~~এইজন্যে~~ এইজন্যে স্বীকৃতিস্বক তাঁকে 'ভারতপিতা'র

বনে অভিনয়িত করতেন। তার বাসস্থানের প্রকৃত অর্থে
কর্তার আধুনিকীকরণের অর্থাৎ করতেন সেই বিষয়ে
সম্প্রতি যিনি ক্রীতহুমিত প্রস্তুত হলে। অর্থাৎ
সুস্মিত করণের প্রস্তুতের মাতে বাসস্থান ও উন্নতি
অর্থাতঃ অন্যান্য বর্ণের স্নানীকরণ ক্রীত হইল।
কাজের-কর্তার-পরিমার্জন দ্বারা পরিচালিত
হইত। তাই তাঁদের মনেছিল ও কার্যক্রমে
এই-কর্তার-প্রভাব-দুর্ভাগ্যে।

সিদ্ধান্ত-স্বরূপে — ৫ —